

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO. DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes... pesetas 1'25
Fuera, trimestre... " 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre... " 8
PAGO ADELANTADO
Número suelto, 5 céntimos

Año IV. ♦ REUS ♦ Núm. 853

Viernes 24 de Septiembre de 1897

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia.

ABIERTA * TODA * LA * NOCHE * * *

Arrabal de Santa Ana, núm. 30, junto á la Plaza de Cataluña

FARMACIA CARPA

Se ha trasladado de la calle de Monterols, núm. 32, á la Plaza de Prim, número 1, y Arrabal de Sta. Ana, núm. 2.

ABIERTA TODA LA NOCHE

Mis numerosos clientes y el público en general encontrarán en mi nueva farmacia el esmerado servicio que tengo acreditado y precios sumamente económicos.

CONFITES CARPA CONTRA LA TOS

Premiados con Diploma de Honor en la Exposición de Suez y Medalla de Oro en la del Cairo.

PLAZA DE PRIM, NUMERO 1 Y ARRABAL DE STA. ANA, NUMERO 2

ARMERIA DE PABLO SAMARANCH

CALLE LLOVERA, 22.-REUS

Gran baratura en armas, tiros, pólvoras y cartuchería de todas clases. Escopetas de 12 pesetas á 200; Carabinas y Tercerolas remigton propias para Guardas y Somatenes á 20, 25 y 30 pesetas; Revólvers Smith propios para los Cabos y Subcabos de Somatenes á 25 pesetas; Cartuchos sin competencia de Lefauchaux, calibre 16 marca Flecha, á 2 pesetas el 100; Cartuchos Central, calibre 16 marca Flecha á 2'50 pesetas el 100; Cartuchos Central calibre 12 marca Flecha á 2'75 pesetas el 100; y otras marcas á precios reducidos.

FARMACIA

Se vende la antigua y acreditada de CANTÓ.

Para condiciones en la misma Farmacia.

ENFERMOS DE LOS OJOS

El Doctor BIADA, oculista del Hospital del S. C. de Barcelona, ex-jefe de clínica y con título de las universidades de Berlín y Würzburg, ex-ayudante de los Doctores Wecker y Landolt de París;

Recibe en Consulta en Reus todos los domingos y lunes de 9 á 12 y de 4 á 5.—Arrabal alto de Jesús, 38, sobre el correo.

Los demás días en Barcelona, Claris 44 (esquina á la Gran-Vía) de 11 á 1 y de 4 á 5.

GAS ACETILENO

Incandescencia sin manguito ni tubo.

Generador inexplosible sistema «Sagarra».

Productor constante automático de este precioso gas

CON PATENTE DE INVENCION EN ESPAÑA REGISTRADA CON EL NÚMERO 19887.

Con mi sistema de aparato se garantiza toda clase de explosión en el mismo como lo puedo atestiguar por experiencia y por la práctica del funcionamiento continuo de los muchos aparatos que en el término de 10 meses tengo colocados en ininidad de pueblos de esta provincia y fuera de ella, todos á completa satisfacción de sus dueños tanto por la construcción sólida, sencillez de su mecanismo, espacio reducido que ocupan y precio limitado.

Existencia de carburo de calcio al por mayor y menor.

PRESUPUESTOS É INSTALACIONES

PIDANSE PROSPECTOS

Jaime Sagarra, Calle S. Juan, 7.-REUS.

NUEVO INVENTO

DENTADURAS INAMOVIBLES

Las coloca y garantiza su comodidad y firmeza el

CIRUJANO DENTISTA

DOCTOR JORDAN

PLAZA DE PRIM 2, Pto. I.

SOBRE EL GRAN CAFÉ DE ESPAÑA

GUATELLI BATISTA

Vende, alquila y afina Pianos de manubrio.

CALLE DE SEMINARIOS, 40 REUS

Tijera y Pluma

No se habla ni se escribe acerca de otra cosa que de la excomunión de Navarro-reverter.

Los obispos de muchas diócesis hacen causa común con el de Mallorca.

Se explica. Todos defienden la posesión del comedero.

Hasta el Papa, según dicen, encuentra la excomunión muy en su punto.

Las 800 congregaciones religiosas que tiempo atrás fueron á Palacio á hacer protestas de adhesión al trono, es muy posible que aplaudan también en su fuero interno la actitud del obispo mallorquín.

Deben juzgar los clericales bastante madura la breva y se aprestan á cojerla.

No la cojerán, pues todo, todo se lo va á llevar la trampa, hasta á los cándidos que se dejaron engañar por la serpiente negra que se arrastraba á sus pies.

¡Que digo los cándidos! Los malvados que agasajaron, mimaron y engordaron al clericalismo en su odio á la libertad.

«El Liberal» publica un artículo tratando de la actual situación de España, situación que dice es muy grave, comprometida y expuesta á peligros.

Todo el organismo social, añade, se desbarata, y si el actual estado de cosas continúa es de temer ocurra algo extraordinario, cuyas consecuencias de momento no se pueden prever.

Lo que va á ocurrir no será extraordinario, sino lo más natural.

¿Que se hunde el régimen monárquico? Pues es lo más natural del mundo.

También se hundió y con él un trono, cuando campaban por sus respetos el Padre Claret y Sor Patrocinio.

«Nihil novum sub sole.»

Ni siquiera la novela de Alfonso Daudet titulada «Los reyes en el Destierro», que es una maravillosa copia de la realidad.

Leo:

«Los mallorquines están resueltos en caso de que el Estado proceda definitivamente á la incautación de los bienes del Santuario, á procurar adquirirlos mediante pública suscripción regalándolos al cabildo que hasta hoy ha venido poseyéndolos y administrándolos.»

Lo encuentro bien. Quien quiera predios que los compre.

Ya lo dijo Quevedo cuando le hablaban de la música para su entierro:

La música... que la pague quien la oiga.

En otros términos, si el clero quiere bienes que se rasque el bolsillo.

O que se lo rasquen por él los feligreses.

El «Incógnito» de «El Noticiero Universal» que sabe muy bien sin duda para que periódico escribe, se atreve á decir:

«En las circunstancias presentes, que casi han nivelado á los estadistas y á los indoctos, el mejor y único gobierno es no tenerlo.»

Era cuanto nos quedaba que ver: al «Noticiero» del simpático Mencheta, convertido en propagador del sistema acrático, vulgarmente llamado anarquista.

El diputado señor Tobar, que lo es por Fregenal de la Sierra, ha denunciado que en 9 de Marzo de 1896 se expidió una Real Orden mandando hacer indebidamente un pago de los intereses, importantes 15.000 pesetas, de unas láminas del pueblo de Fuentes de León (Badajoz).

Es otro caso, y van dos mil, de la moralidad y buena administración conservadora en estos tiempos de monarquía restaurada.

Hablando «La Voz de Galicia» de la Co-ruña de la última conducción de soldados en el «Isla de Panay» dice:

«Vimos llegar á bordo, en la Habana, en gabarras, soldados moribundos casi. Procedían directamente de los hospitales. En anteriores viajes los soldados que se enviaban á la Península, procedían de la Cabaña. ¡Cuán notable era la diferencial! En brazos tenían que subir los marineros á los que aquí vienen. Apenas tenían fuerza para sostenerse en pie los infelices soldados. Los acomodamos lo mejor que pudimos. Hicimos ver que se iban á morir muchos durante la travesía. Fué en vano. El pasaje protestó. De haber sabido que iban á embarcar tantos soldados, y en aquel estado, desahuciados ya por la ciencia, se hubieran quedado en tierra muchos pasajeros. Ahora bien, como la mayoría del pasaje era oficial ¡que sucedió! tuvo que callar. Los demás redactaron una protesta que entregaron al capitán del vapor. Protestan contra que se envíen á la Península en estado tan deplorable á los pobres soldados; contra el hecho de embarcarlos como fardos, etc. Está redactada en tonos enérgicos. Será enviada al marqués de Comillas para que le dé curso. El marqués de Comillas! ¡El marqués de Comillas! Harlo tiene que hacer ese piadoso y humano personaje en contar las onzas que le vale cada expedición de soldados. Con ida para Ultramar y vuelta para el otro mundo.»

CEELE.

HISTORIA NATURAL

por D. Odón de Buén. Terminada la publicación, se vende lujosamente encuadernada, á plazos de pesetas mensuales entregando la obra completa en el acto. Dirigirse á D. Alfonso Pamies, viajante exclusivo en esta provincia. Seminarios 31, 1.º.—Reus.

Boletín Republicano

Junta Municipal de Fusión Republicana

Esta Junta pone en conocimiento de sus correligionarios que el Censo del partido estará abierto en el «Centro Republicano Democrático Autonomista» todos los días desde las 2 á las 5 de la tarde y desde las 8 á las 10 de la noche. Créese inútil encarecerles la necesidad de que se inscriban en dicho censo, pues sin hacerlo y sin recoger la cédula acreditativa de la inscripción, no podrían tomar parte en las reuniones generales, meetings y demás que en adelante celebren los republicanos fusionados, y para concurrir á los que será indispensable la presentación de dicho documento. Al propio tiempo ruega á aquellos correligionarios que ya estuviesen inscritos, que pasen á las horas indicadas al «Centro Autonomista» para recoger sus cédulas respectivas. Salud y República. Reus 10 de Agosto de 1897.—El Secretario, José Sanromá.

¡ALERTA, CONTRIBUYENTES!

Un Concejal republicano, nuestro correligionario señor Nougues, denunció días atrás en el seno de la Corporación Municipal una de tantas vergüenzas de la desquiciada administración española. Nos referimos al verdadero timo que venía cometiéndose en perjuicio del Contribuyente esquilado, disponiendo que por falta de pago de un trimestre de contribución, aunque el importe del mismo fuera una peseta, se adjudicaba en la segunda subasta pública, ante el Agente Ejecutivo, fincas de valor de cinco mil pesetas ó de cualquiera otro valor.

A la sombra de esta absurda é inculcable disposición, son no pocos los que en España se han enriquecido, cometiendo un verdadero despojo, pues por cuatro cuartos,

como vulgarmente se dice, se han hecho adjudicar fincas de mucho valor, con las cuales se dan luego aires de hombres de pró y de amigos de la moralidad y la justicia.

A tal extremo llegó el escándalo que esos abusos originaban, que aunque en España esos males suelen hacerse crónicos, se ha tenido que poner término á ellos con una R. O. dictada para un caso concreto, que fué el que la determinó, pero que tiene aplicación general en todos los casos.

En esa R. O. de fecha 24 de Mayo del año corriente, inserta en el «Boletín de Hacienda» despues de oportunos resultandos y considerandos, se dice en su parte dispositiva:

«Segundo: Que se entienda con carácter general que la interpretación que debe darse á la regla 9.ª del artículo 4.º del Real Decreto de 27 de agosto de 1893 es la que queda expuesta á saber: que si en segunda subasta de fincas embargadas por débitos de contribuciones, las posturas presentadas no alcanzasen las dos terceras partes del tipo de tasación, se adjudique el inmueble á los Ayuntamientos, ó á la Hacienda, segun proceda, pero nunca al postor, aunque sus ofertas cubriesen el importe de los descubiertos y costas; y que si las posturas presentadas fuesen inferiores á los débitos, se requieran nuevos bienes del deudor para cubrir sus responsabilidades.»

Hora era ya de que esta aclaración se hiciese. Era enorme el abuso que v nía cometiendo y la lesión que á los contribuyentes uno y otro día ha venido ocasionándose por gente poco escrupulosa que ante el medro personal olvida toda otra consideración de moral y de justicia.

Sería también hora á nuestro entender de que se denunciase ante los tribunales y se revisase por ellos tanto expediente de fincas mal adquiridas, que han convertido á nuestros contribuyentes en perdidoseros.

Esté el contribuyente, de todos modos muy alerta para lo sucesivo, impidiendo no continúe la explotación de que ha venido siendo víctima.

Carne para tiburones

Aquel tétrico buque creado por la superstición de las gentes del Norte y cuya leyenda puso Wagner en música, ha reaparecido en el Atlántico y entra en nuestros puertos con el sollado pestilente repleto de carne muerta.

El buque fantasma imaginado por los marineros del Báltico, es hoy una realidad; sólo que en vez de vagar errante por la soledad de los mares, ondeando sobre su silenciosa cubierta el pabellón holandés, hace sus viajes quincenales desde Cuba á España y ostenta en popa la bandera de la Trasatlántica, esa empresa feliz para la cual los infortunios nacionales son negocios y las desdichas de la patria se manifiestan aumentando de un modo considerable los dividendos de los accionistas.

¡Qué inmenso alborozo debe reinar á estas horas en las profundidades del Océano! Los tiburones están de enhorabuena.

Se morían de hambre; su apetito voraz les hacía sufrir el tormento de la necesidad no satisfecha; pero ahora, gracias á la Trasatlántica y á la imprevisión é inhumanidad de los que nos representan en Cuba, la tranquilidad de sus vientres está asegurada. Si es que en el mundo submarino el agradecimiento de los estómagos satisfechos se manifiesta como en la tierra por medio de aclamaciones, en las profundidades oceánicas debe resonar el grito de ¡viva Weyler!, ¡viva Azcárraga!, ¡viva Comillas!; y tal vez abunden más las aclamaciones á este último, pues los voraces animales que en un momento se tragan la carne de un soldado español repatriado, deben encontrar cierto parentesco íntimo entre ellos y el negociante, tiburón patriótico que con tanta limpieza sabe digerir los millones de duros que le proporciona la guerra de Cuba.

Hace tiempo que el barco fantasmas viene efectuando sus viajes tétricos, arrojando en los puertos del Cantábrico su cargamento de carne moribunda y volviéndose inmediatamente por el mismo camino en que

aún parecen flotar numerosos cadáveres indicando la estela de su paso.

Callaba la prensa, callaba la opinión, creyendo que este horrendo espectáculo era solamente una triste consecuencia de la guerra, pero tan espantoso resulta ya, que todos han visto claramente que es obra de la inhumanidad y la imprevisión.

Horroriza el relato del último viaje del «Isla de Panay», barco perteneciente á esa compañía de buques fantasmas que, semejante á las empresas fúnebres, se enriquece con cadáveres.

Saló de Cuba con cargamento de soldados enfermos, y cómo estarían éstos, que á los dos días tuvo el capitán que dejar cincuenta de ellos en Puerto Rico.

Signió el viaje. Antes de llegar á la Co-ruña, en once días murieron sesenta y cuatro soldados, sesenta y cuatro cadáveres que, envueltos en un sudario, atados á una tabla y con una bala en los pies, fueron arrojados al mar por entre las bandas de tiburones que seguían al buque guiados por su excelente olfato, estremeciéndose de gula como el hambriento ante una mesa lujosamente servida.

Al llegar el buque al puerto, el primero que tuvo que subir á bordo fué el cura para administrar los últimos consuelos de la religión; mientras que los que aún conservaban un soplo de vida desembarcaban bajo lluvia torrencial, sin más abrigo que el trajecillo de lienzo, siguiendo con paso vacilante las camillas en que iban otros compañeros más débiles que ellos.

Total: que en una sola expedición de soldados, contando los cincuenta abandonados como moribundos en Puerto Rico, los sesenta y cuatro arrojados al agua y seis que han muerto al pisar tierra española, ¡han perecido cien o veinte hombres! ¡Y; sólo iban á bordo 364!

En ningún combate con los insurrectos, aun en aquellos que fueron macheteados los prisioneros, ha muerto tanta gente como en un solo viaje de la Trasatlántica.

Los filibusteros más tembles están aquí. ¡La de Dios! Indigna la horrenda farsa que se está llevando á cabo en nombre de la patria.

No basta que el servicio militar pese únicamente como esclavitud deshonrosa, como tributo de sangre sobre el pueblo, sobre los pobres, sobre los miserables que carecen de algunos puñados de pesetas para redimirse.

La explotación, el abuso, la crueldad, han de hacerles después sus víctimas, sin que sus esfuerzos sirvan de nada á la patria. Su juventud y su vigor se extinguen en marchas y contramarchas sin objeto, que sólo sirven para acreditar la incapacidad de los que les dirigen; le inercia de algunos de estos les hace permanecer en lugares insalubres, donde sólo la muerte puede habitar; y cuando caen por fin en el hospital y ven cercano como risueña esperanza el descenso para siempre, llega el espíritu de explotación, el negocio sin consciencia, y se apodera de sus cuerpos, negándoles el regreso á las entrañas de la madre tierra.

A esos soldados infelices se les embarca siendo casi unos cadáveres, se les hacer sufrir una larga travesía que quebranta hasta á los fuertes; todo en nombre de la caridad, del respeto á la humanidad enferma.

¡Famosa caridad que niega al enfermo una tumba en la tierra y protege á los tiburones, proporcionándoles pasto!

Existen entre nosotros hombres que no contentos con explotar á los vivos, se enriquecen con los muertos.

El católico Comillas cobra treinta y dos duros por cada hombre que lleva á Cuba, y otros treinta y dos por cada enfermo que trae de allá á España. Pero sin duda aún le parecen pocos los centenares de miles de hombres sanos que ha embarcado en su flota de barcos atáides y carga con los moribundos, sabiendo que éstos han de perecer en el viaje y que el buque ha de dejar un rastro de carne en la inmensidad del Océano.

Ni el reposo de la tumba, ni la eterna envoltura de la tierra, que es la única cama del pobre, se les concede á esos infelices hijos del pueblo, víctimas de su miseria.

Al que agoniza en el hospital cubano se le da como remedio el viaje á través del mar, las agonías del mareo, amontonado en cubierta bajo lluvias y vendabales ó hacinado en sollados pestilentes, sin otro reparo nutritivo que una gamella de fideos con agua.

Lo que importa es que no se pierdan los treinta y dos duros; que el rebaño de vuelta conste si es posible de tantas cabezas como á la ida.

Y ¡viva el cristianismo! ¡Vivan las obras de misericordia!

Se viste al desnudo; pero es con lienzo barato, envoltura confortable para aguantar lluvias y vientos.

Y se entierra á los muertos como manda la doctrina.

Solamente que eso de enterrar al soldado español en tierra de la patria, aunque sea cubana, es ya muy antiguo.

Resulta más nuevo y económico darles por tumba el vientre de un tiburón.

(De El Pueblo, Valencia.)

LA MUJER

EN EL CRISTIANISMO, por Cristóbal Litrán, con el prólogo «La Mujer ante la Ciencia», por Odón de Buén, 0 50 de peseta. Librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus.

RECORTE

La enseñanza de los jesuitas

Resumiendo los capítulos antecedentes, tenemos que el jesuita, normalmente, entra en la Orden á los 15 años; pasa el noviciado sin estudiar hasta los 17; estudia humanidades hasta los 20; sigue el curso filosófico hasta los 23; de los 23 á los 27 es enviado á los colegios á enseñar las materias que constituyen la instrucción secundaria, despues ordénasele que pase á los ejercicios de predicar y confesar. Por lo que acabamos de leer, ya sabemos la capacidad con que estos profesores entran en el magisterio, sin que el gobierno les exija ningún examen ó título de capacidad.

Estudiaron el latín á la antigua, pero no estudiaron las lenguas modernas; ignoran completamente la geografía y la historia, porque estas materias no entraron en su pan de estudios. No conocen las diversas fases de la literatura, porque no les permitieron la lectura de los mejores autores. Las matemáticas las conocen muy superficialmente, porque las estudiaron todas en un año; de física saben alguna cosa más, en buen hora no resistieran un concurso; en filosofía ignoran todos los sistemas, desde Descartes acá, porque las ligeras nociones que tienen de ellas fueron obtenidas á través de un falso prisma.

Y si ignoran todo esto al comenzar el sacrosanto oficio del magisterio, que requiere una inteligencia recta y ampliamente ilustrada, tampoco podrán aprender nada mientras enseñan, porque continúa estándoles vedada la lectura de los grandes autores modernos. En un colegio jesuítico que yo conozco, ni siquiera se permitía fácilmente al profesor de historia la lectura de César Cantú, porque decía el director, es demasiado liberal y opuesta al poder temporal del Papa.

En literatura, el profesor nada podrá saber de las modernas evoluciones y procedimientos literarios, porque Flaubert, Balzac, Daudet, Zola, Eça de Queiroz, Guerra Junqueiro, etc., etc., estarán eternamente proscritos de su librería; ni siquiera Hugo ó Lamartine figurarán en ella. El profesor de filosofía tampoco leerá á Kant, Comte, Littré, Spencer, etc., etc.

Fui profesor en un colegio de jesuitas y conozco muy de cerca á los profesores jesuitas de nuestro país (el autor es portugués) y hasta á algunos extranjeros; puedo por tanto retar á que alguien me contradiga.

La ciencia que tendrán estos profesores, será la ciencia de los compendios.

¡Hé ahí los renombrados profesores Jesuitas!

Ahora bien; su orientación es de propósito atrasada, impropia, antiliberal, más que antiliberal, reaccionaria.

Sería curiosísimo para un hombre inteligente, asistir a las aulas de historia, literatura y filosofía, regidas por estos profesores. Son estas las materias de que ellos hacen su caballo de batalla. Si no enseñaran otras, procurarían enseñar estas; es a estas a las que principalmente atienden, es para estas para las que escogen profesores con mayor cuidado y solicitud.

No quiere decir esto que escojan los más conocedores y los más inteligentes, no; escojan los más acérrimamente retrógados, los más profundamente inoculados de jesuitismo.

El profesor de literatura ha de ser un profesor que abomine de todo cuanto no sea clásico, que odie todo cuanto huela a libertad y naturalismo en literatura.

El profesor de historia ha de ser un hombre fanático, que no vacile en defender la inquisición, aún cuando condenaba las figuras de mayor valor de su tiempo como Galileo y Giordano Bruno; que exalte a los reyes que protegieron a los jesuitas, como don Juan III y el Cardenal don Enrique; que haga del marqués de Pombal un verdugo brutal, sin talento ni corazón. El profesor de historia tratará de lanzar la mancha del desprecio y del ridículo sobre los historiadores que se opongan a sus ideas y manobras.

Conocí a un profesor jesuita en un colegio, que llamaba a Herculano por desprecio, el aceitero.

MANUEL BORGES GRAINHA.

Os Jesuitas etc.

GERMINAL,

«Sol y Sombra», «Siglo XX», «La Saeta», «Blanco y Negro», «La Esquella», «La Tomasa», «La Campana», «Las Dominicales», «España Artística», «Lo Teatro Regional», «El Campeón» y «L'Aureneta».—Libros y efectos de escritorio.—DE VENTA en casa de Pedro Tost, Arrabal Baja de Jesús, 2, Reus.

ACUERDO PLAUSIBLE

Acerca del acuerdo del Ayuntamiento de Marsá del que ayer hablamos, se nos remite el siguiente escrito que nos complacemos en publicar:

El Ayuntamiento de Marsá, del cual es digno presidente nuestro amigo y correligionario don José Perpiñá Blanch, primo de nuestro correligionario don Francisco Rispa y Perpiñá, en sesión de 29 de Agosto próximo pasado, acordó a propuesta de su presidente nombrar «Hijo Predilecto» a don Domingo Sanz é Ibáñez, profesor que ha sido muchos años de la escuela pública de aquel distrito municipal. Hé aquí un extracto sacado del acta que obra en la Secretaría de dicha Corporación:

«El señor Presidente manifestó que siendo público y notorio los rasgos de inteligencia, celo y actividad desplegados por el Profesor público don Domingo Sanz é Ibáñez, durante todos los años que desempeñó la escuela pública elemental de niños de este distrito municipal, así como la probidad suma y el buen comportamiento observado por dicho señor Profesor, y al efecto de dar esta Corporación una prueba de gratitud a dicho funcionario, y ya que por la angustiosa situación en que se encuentra este Municipio no puede señalar al mismo una memoria para perpetuar el feliz resultado en el desempeño de su cargo, esta Presidencia propone al Ayuntamiento dar una muestra de gracias al dicho Profesor don Domingo Sanz, dando a éste en nombre del pueblo con cuya representación se honra el Ayuntamiento la gratitud más cumplida y el merecimiento a que se ha hecho acreedor durante todo el tiempo de su cargo, nombrándole con el beneplácito de todo el vecindario, «hijo predilecto» de esta localidad, cuya proposición fué discutida por todos los señores del Ayuntamiento en pro de la misma, acordando darle su más completa aprobación.» Ahora bien, si en España hubiera en cada pueblo un Ayuntamiento como el de Marsá y Profesores como don Domingo Sanz, seguramente desaparecería esa ignorancia que nos aproxima a Marruecos; nuestra nación no sería pasto de los

buitres políticos, y si podría con orgullo figurar entre las naciones ilustradas.

Mil plácemes al Ayuntamiento de Marsá que tan bien sabe recompensar la enseñanza, y nuestra enhorabuena al que fué profesor de aquella localidad don Domingo Sanz.

M. P.

Crónica

Aclaraciones y ampliaciones.—A causa de la precipitación con que nos vemos precisados a redactar las revistas de las sesiones de la Corporación Municipal y a causa de formularse verbalmente las proposiciones, no expusimos con precisión y claridad la proposición que nuestro correligionario el concejal Nougues hizo, acerca de las retribuciones que en concepto de enseñanza a los niños no pobres cobran los maestros de esta ciudad.

La proposición fué presentada alternativamente en la siguiente forma: «Los maestros tienen la obligación de dar enseñanza gratuita a los niños pobres y el derecho de cobrar de los no pobres; y el Ayuntamiento puede para impedir que los maestros cobren de los no pobres, abonar a aquellos un tercio del sueldo. En esta ciudad en virtud de un convenio que el concejal autor de la proposición no pudo encontrar, cobran los maestros un sexto del sueldo en concepto de retribución y resulta que además de esto cobran de los niños. Propuso el señor Nougues que ó se les deje de abonar el sexto del sueldo que hoy cobran cobrando además de los niños, ó se les abone el tercio prohibiendo que cobren de nadie absolutamente, siendo dicho señor partidario de este último extremo.»

También equivocamos la cifra de deuda a particulares pues que dijimos era de 154 mil y pico de pesetas siendo así que desgraciadamente es de 354 mil y pico.

Además el empréstito por láminas que propuso el concejal Nougues para saldar las deudas en nada se referiría a las 79.680 pesetas que el Ayuntamiento debe a sus empleados puesto que esta suma entienda ha de ser satisfecha preferentemente con la premura posible.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolari, Plaza de la Constitución.

Ayer a las doce de la mañana fué muerto por un carro, el niño Ramón Saludes Sans, de veinte y siete meses de edad, hijo de nuestro particular amigo el herrero de la plaza de San Narciso, Miguel Saludes.

Ignórase cual sea el carro que ocasionó la muerte al infeliz niño, pues al advertir alguien que pasaba por la plaza de San Narciso, de que el niño estaba agonizando, no había ningún carro en ella. El niño vivió un cuarto de hora después de ser recogido y trasladado a su casa.

Esta mañana a las diez se procederá a la conducción del cadáver del niño Ramón a la última morada, efectuándose el entierro civilmente, es decir, sin intervención de los que se dicen ministros de un Dios que permite, según ellos, que los carros maten a niños que no han hecho mal a nadie.

Ya comprendemos que el dolor más intenso embarga a nuestro querido amigo Miguel Saludes y a su apreciable familia, y que no es l-nitivo suficiente cuanto se les diga para consolarles, pero estén seguros de que de todas veras nos asociamos al profundo dolor que les aflige.

Manifestación.—A consecuencia de nuestro sueldo relativo a consumos que insertamos en la edición de ayer, se ha acercado a nuestra redacción don Juan Prats Sugrañes, que presta servicio durante la noche en el fiato de la carretera de Castellvell contiguo a la línea de los Directos, manifestándonos que pone todo su empeño en impedir el matute por dicho punto, estando seguro de que no se verifica.

Hacemos constar esta manifestación a ruego del interesado.

Después de un día de suspensión ha reanudado su publicación «El País» de Madrid, suponemos que con nueva redacción.

Ayer el arrendatario de los lavaderos que en la Travesía de San Antonio hay establecidos, tuvo la desgracia de que el motor le cogiera la mano derecha, siendo preciso amputarle dos dedos.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente a la calle del Buensuceso.

Recorte.—Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del que publicamos hoy insinuando en nuestro propósito de demostrar que los Jesuitas no son tan sabios

como se dice, ni tan buenos educadores como se indica.

Léanlo todos, y especialmente los que aun llamándose republicanos no tienen inconveniente en confiar la educación de sus hijos a esos deformadores de cerebros y prostituidores de conciencias, amparados en esa mentira convencional que representa a los Jesuitas como pozos de ciencia y pedagogos incomparables.

La nieve ha hecho ya su aparición en las altas montañas del Pirineo por la parte española de Canfranc, Hecho y Ansó y la francesa del Valle de Aspe.

Abrigarse, señores.

Ayer mañana a las 5 y media un empleado de consumos de la ronda nocturna, decomisó un carnero que muerto y sin desollar, que se intentaba introducir fraudulentamente por la estación de los Directos.

Parece ser que la res había sido degollada después de haber muerto a causa de enfermedad ó accidente.

Anteanoche, aunque estaba anunciado, no pudo efectuarse en Tarragona la inauguración del alumbrado eléctrico por carecerse de algunos aparatos que debían llegar de Valencia.

El Sr. Salmerón.—Este distinguido hombre público y sus acompañantes en la excursión de propaganda verificada por Cataluña, ha regresado anteayer a Barcelona.

Está el señor Salmerón muy satisfecho, según se nos dice, de su campaña en esta republicana tierra.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente a la Bolsa.

El Republicano.—Con este título ha comenzado a publicarse en Teruel un periódico defensor de nuestros ideales.

Sea bien venido el nuevo colega.

Copiamos de «El Noticiero Universal» de Barcelona:

«Leemos en un periódico de Madrid:

«Las buenas relaciones que deben existir entre la Iglesia y el Estado, están rotas.

¿Pero sabe el catolicísimo presidente del Consejo lo que por ahí se cuenta sobre venta de terrenos pertenecientes al monasterio de Montserrat?

Pues dicen que son muy gordas y que van a contarse.»

No creemos que se cometa una nueva insensatez.»

Pues salvo, el parecer de «El Noticiero» convendría que se contasen.

Al país se le debe la verdad.

Por el inspector de mercados de esta ciudad don Pedro Rovira fueron ayer decomisados é inutilizados 30 kilos de pescado por no reunir las condiciones apetecidas de salubridad para ser destinado al consumo público.

Telegrafían desde San Sebastian con fecha 22:

«Hábase de política con el señor Castelar, y como se indicara la eventualidad de un Gabinete de fuerza, constituido prescindiendo del señor Sagasta, replicó el señor Castelar:

«Y con qué?

«La política de cuerda tirante puede hacerse cuando se tira de una cuerda fuerte; no cuando se tira de una cuerda podrida.»

Es exacta la frase.

El Progreso.—Con este título se publicará en breve en Madrid un nuevo periódico órgano del partido republicano progresista y que escribirán los hasta hace poco redactores de «El País».

Ya por adelantado damos la bienvenida al nuevo colega y ojalá se convenza de que solo por medio de la unión de todos los republicanos es como podremos implantar la República en España.

Se ha concedido una nueva prórroga para la redención a metálico de los mozos concurrentes al actual reemplazo y cuyo término se fijará un día de estos.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Balacloche, Paseo de Gracia, frente a casa Juncosa.

Dice un periódico:

«De nuevo circulan rumores de que los carlistas de varias provincias se están organizando y se entregan a una agitación que debiera llamar la atención del Gobierno.»

Pero si el Gobierno ya lo sabe todo eso. Y no solo lo sabe sino que espera tranquilo a que los carlistas le manden a paseo. Siempre ha sido del gusto de los gobiernos monárquicos caer del lado de la reacción.

Carne de hospital.—Han llegado a Barcelona procedentes de Cuba y desembarcados en la Coruña 40 soldados entre heridos y enfermos, 13 de los cuales pasaron a sus domicilios y los demás al Sanatorio Provincial.

Ha fallecido en Barcelona la madre del joven artista señor Pellicer Montseny y

hermana política del distinguido dibujante J. Luis Pellicer.

Damos el pésame a nuestros amigos. Lo recaudado ayer por consumos en esta ciudad asciende a 885.74 pesetas.

En la patria de las flores y las frutas sin igual con nectar de las mejores va fabricando licores la antigua CASA MARZAL.

«Quien espera desespera dice un refrán popular... más para esperar tranquilo es muy bueno ANIS MARZAL.

VIUDA É HIJOS DE SALVADOR MARZAL.—Valencia.

Representante en Reus: DOMINGO ALBERICH, San Juan, 26.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 23.

Un despacho de Nueva York dice que la viuda de Rizal se halla en Filadelfia organizando una expedición filibustera que irá a Filipinas por la vía del Canadá y Japón. La viuda de Rizal dirigirá personalmente, según se ha dicho, las operaciones. Se han convenido en apoyarse mutuamente los organizadores de las rebeliones tagala y cubana.

Los concejales del Ayuntamiento de Almería han teleografiado a «El Liberal» pidiendo que exponga el sentimiento de protesta de aquel vecindario por la conducta del alcalde, que se empeña en que se devuelva la fianza al arrendador de Consumos, sin acuerdo previo del Ayuntamiento. Parece que el arrendatario de Consumos es el testafarro del padre del alcalde.

El «Boletín Eclesiástico» de Zamora publica una protesta de los obispos de Castilla redactada en términos parecidos a la del obispo de Burgos.

Dicen de Tánger que la primera entrevista celebrada por los delegados europeos con los jefes rifeños no ha sido satisfactoria.

El «Lombardía» ha trasportado al gobernador del Peñón de la Gomera para celebrar una nueva conferencia con los jefes.

París, 23.

Parece confirmarse el atentado contra el emperador de Austria en Buda Pesth. Dice «Il Secolo» de Milán que al ir el emperador de Austria a la estación para recibir al emperador de Alemania, oyóse una detonación dirigida contra el soberano de Austria. Francisco José se puso en pié muy pálido y gritó: «Cuidado con los que se acercan.» Alguien quiso romper el cordón de tropa y se produjo un gran pánico. La policía efectuó gran número de prisiones.

AL LECTOR

Centro de Lectura

El próximo domingo, día 26 del actual, empezando a las 8 y media de la noche, tendrá lugar el solemne acto de la repartición de premios a los alumnos de las clases de este Centro, que más se distinguieron por su aplicación durante el curso de 1896 a 1897.

Seguidamente se verificará en los jardines un concierto vocal é instrumental, en el que tomará parte además del «Orfeón Rensense» y de la Banda de esta Sociedad, el distinguido tenor don Gabriel Riba.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores socios.

Reus 22 de Septiembre de 1897.—P. A. de la J. de G., El Secretario, B. Domenech.

¡OCASIÓN!

PARA DROGUEROS Y CONFITEROS

Está para vender ó arrendar una de las principales tiendas de esta ciudad junto con el obrador y todos los utensilios propios para su elaboración.

Informes don Salvador Torra, calle Creu Vermella, 5, casa Dimas.

CLASES DE MÚSICA

Por el Profesor

ESTANISLAO MATEU

Quedan abiertas desde 1.º de Octubre en casa ó domicilio.

CURSO ESPECIAL DE PIANO Y CANTO

Arrabal Santa Ana, 64, Entresuelo.

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7.

Servicio de trenes

SALIDAS

De Reus á Barcelona

5'04 m. correo (por Villanueva y Villanueva) 1.ª, 2.ª y 3.ª
8'56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves y sábados, (por Villanueva).
12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª
1'57 t. correo (por Villanueva).

De Barcelona á Reus

5'10 y 5'25 m. (por Villafranca).
9'46 m. (por Villanueva).
11'15 m. y 5'50 t. (por id.)
7'39 t. exprés (martes jueves y sábados)

De Reus á Mora

Salidas.—9'33 m., 1'04 3'10, 7'19 t. y 10'57 n. (1)
Llegadas.—12'44, 2'49 6'01 t., 10'26 y 10'13 n.

De Mora á Reus

Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m. 12'05, y 6'04 t.
Llegadas.—7'35, 8'51 11'23 m., 1'51 t y 8'51 n.

(1 y 2) Estos trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevan op coches de 4.ª y 2.ª.

De Reus á Tarragona

Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n.
Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

De Tarragona á Reus

Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.
Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

De Reus á Lérida

Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.
Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

De Lérida á Reus

Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.
Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

De Reus á Vilmbodí

1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª

De Vilmbodí á Reus

9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª

De Tarragona á Valencia

9'30 m. y 11'30 n.

De Valencia á Tarragona

11 m. y 6'30 t.

FERRO-CARRIL ECONOMICO DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes que regirán desde el día 20 de septiembre de 1897.

Salidas de Reus.—Mañana: 4'10, y 9'06. Tarde: 2'32 y 5'43.
Salidas de Salou.—Mañana: 4'56, 10'46. Tarde: 5'10. Noche: 7'25.
Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

Horas de salida de los correos de esta Administración.

A Lérida, Huesca y provincias del Norte á las 8 mañana.
A Madrid, bajo Aragón y Castillas, 1 tarde.
A Tarragona, Castellón, Valencia y Andalucía, á las 2 y 7 tarde.
A Barcelona 1.ª expedición, 5 mañana. » 2.ª » 2 tarde.
Riudoms, Montbrío, Botarell, Montroig y Viñols, á las 9'30 mañana.

Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 11 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S Lorenzo 2.
De Montroig á Reus á las 6 y 11 de la m.
De Reus á Pobolea á la 1 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.
De Pobolea á Reus á las 5 de la mañana
De Reus á Cornudella á la 1 y media tarde
Punto de salida, Hostal del Bou.
De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana.
De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.
De Alforja á Reus á las 5 de la mañana
De Reus á Montbrío á las 11 mañana 5 y cuatro tarde. Punto de salida, calle S Lorenzo 2
De Montbrío á Reus á las 7 m. y 2 tarde.
De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á las 11 m y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 42.
De Vilaplana, Aleixar y Maspujols á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde.
De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou á la 1 y media de la tarde, la otra á las 2, de la calle San Juan 48, taberna.
De Porrera á Reus á las 5 de la mañana.
De Reus á Riudoms y Montbrío á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

La Autonomía

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

De avisos y noticias

Se publica todos los dias, escepto los lunes y siguientes á festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Reus un mes 1'25 pesetas.--Fuera, trimestre, 4'50.-Extranjero y Ultramar, trimestre, 8.

Pago adelantado.  Número suelto 5 centimos.

REDACCION: Centro Republicano Democrático Autonomista, Cárcel, 7.

ADMINISTRACION: Plaza de la Constitución, 7, Imprenta.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

PUNTOS DE VENTA: En Reus, Kiosko de Pablo Bólar, Plaza de la Constitución.--En Barcelona, Kiosko de Rafael Ubeda Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso, y en el kiosko de Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa. En Gracia, en el kiosko de Mariano Balaglocha, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.